

**Никуленко Дмитрий Андреевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право

### **Брачный договор: моральные и правовые аспекты**

**Аннотация.** В статье рассматриваются различные теоретические аспекты, связанные с правовой природой брачного договора и дается анализ моральным и правовым аспектам брачного договора, которые определяют его двойственную сущность.

**Ключевые слова:** брачный договор, семейное законодательство, имущественные отношения супругов, супруги, брак.

Семейные правоотношения являются одними из самых сложных в сфере правового регулирования социальной жизни общества. Это связано с тесной взаимосвязью между правовыми и нравственными (моральными) предписаниями, которые играют важную роль в этом кругу общественных отношений. Государство выступает в роли «ночного сторожа», охраняя фундаментальные правила поведения, сформировавшиеся внутри семьи и общества.

В Российской Федерации брачный договор был закреплен в части первой Гражданского кодекса РФ. Согласно статье 256, супруги могут установить другой режим супружеского имущества. Подробнее о брачном договоре говорится в Семейном законодательстве.

Появление брачного договора связано с признанием частной собственности, которое произошло после распада СССР. Целью брачного соглашения является урегулирование имущественных вопросов между супругами. Он может стать наилучшим инструментом для разрешения материальных конфликтов до заключения брака и в любой момент в период

брака. Брачный договор помогает устранить конфликты, связанные с разделом имущества, в случае неизбежного развода. Он также облегчает судебные споры по имущественным проблемам и делает процесс развода менее сложным и более коротким.

В целом, брачный договор является важным инструментом, позволяющим супругам регулировать имущественные отношения и избежать неприятных ситуаций в будущем [2].

В России до сих пор существует неоднозначное и сложное отношение к брачному договору. В общественном сознании он часто воспринимается как нечто необычное и вызывающее неодобрение. Это связано с тем, что многие люди считают заключение брачного договора проявлением бездуховности и лишением моральных норм целью достижения личных выгод и интересов, а не благополучия семьи. В такой ситуации возникает отрицательное отношение к брачному договору как к нечему ненужному и противоестественному. Это приводит к сомнениям в необходимости заключения брачного договора и проблемам его правового регулирования.

Таким образом, основными причинами непопулярности брачного договора в России являются:

- негативное отношение общества к нему как к нечему противоестественному и неправильному;
- мнение о том, что заключение брачного договора свидетельствует о холодном расчете и стремлении к личной выгоде, а не к благополучию семьи.

Вместе с тем, необходимо понимать, что брачный договор может быть полезным инструментом для решения различных вопросов, связанных с браком и семейной жизнью. Он может помочь урегулировать имущественные отношения, защитить интересы детей и обеспечить стабильность в отношениях между супругами. Поэтому важно преодолеть негативное отношение к брачному договору и осознать его практическую значимость.

Брачный договор – это соглашение между лицами, которые планируют вступить в брак, или между уже состоявшимися в браке супругами. Он

определяет материальные обязанности и права супругов в браке и при его расторжении. Дата вступления в силу брачного договора зависит от его сторон: если это супруги, то он вступает в силу после нотариального удостоверения, а если это граждане, которые собираются вступить в брак, то он вступает в силу со дня государственной регистрации брака.

Брачный договор является одним из вариантов гражданско-правового договора и имеет свои характерные черты, такие как исключительное содержание, предмет договора и особый субъективный состав. Однако, он должен соответствовать основным признакам гражданско-правовых сделок по содержанию, форме и свободе волеизъявления субъектов семейных правоотношений.

В России существует тайна брачного договора, поддерживаемая положениями Конституции РФ и нормами законодательства, регулирующими нотариальную систему. Однако отсутствуют положения о доступе заинтересованных лиц к содержанию брачного договора, что требует более детального правового регулирования [1].

Семейный кодекс Российской Федерации содержит всего пять статей, посвященных законодательному регулированию брачных соглашений, из которых лишь две имеют рекомендательный характер. Гражданское право играет вспомогательную роль в отношениях между супругами и используется только в той мере, в которой оно не противоречит характеру семейных отношений.

Теория гражданского права указывает на неоднозначную юридическую природу брачного соглашения, которое имеет смешанный правовой характер, соблюдая нормы гражданского и семейного права.

Анализ природы и функции брачного договора показывает, что он обладает достаточной правовой спецификой и уникальным правовым содержанием, имеет конкретный состав сторон, значение и предмет соглашения. Однако российское законодательство построило брачный договор как инструмент гражданского права, что не позволяет эффективно защищать

права и законные интересы супругов и не соответствует основам семейного законодательства.

Таким образом, требуется более детальное и сбалансированное правовое регулирование брачного договора, учитывая его уникальную природу и значение в семейных отношениях [3, с. 57].

Брачный договор не может охватить неимущественные права супругов, такие как общение с детьми после развода, вопросы верности, употребление алкоголя, образ жизни и т.д. Однако, с учетом широкого распространения фактических браков, закон позволяет заключать брачный договор даже после многих лет совместного проживания и общего ведения домашнего хозяйства. Брачный договор является частным договором и не может быть заключен адвокатом, лицом, вступающим в брак, или доверенным лицом. Он не ограничивается управлением материальных отношений между супругами, но также включает защиту семьи, включая несовершеннолетних детей. Если брачный договор содержит определенные положения, он может иметь защитную силу, например, условие о передаче имущественных прав супругу, с которым ребенок продолжает проживать. Это позволяет бывшим супругам и находящимся под их опекой детям сохранить привычный образ жизни [4, с. 30].

Анализируя данную тему, можно сделать вывод о том, что использование правовой структуры брачного соглашения является эффективным инструментом для защиты интересов граждан с различным имущественным статусом. Благодаря этому документу, люди получают возможность свободнее распоряжаться имуществом, приобретенным до или во время брака, а также обеспечивают себя защитой имущественных прав в случае развода.

### **Литература**

1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета. 1993. № 237.

2. «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 19.12.2022) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст. 16.

3. Леточная К.А. Брачный договор в Российской Федерации: правовая сущность и проблемы применения // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2021. №1 (53).

4. Зенин И.А. Гражданское право. Общая часть: Учебник для академического бакалавриата. 19-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2019.

© Бюллетень магистранта 2023 год №2